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1.1 Настоящая методика распространяется на счетчики-расходоNlеры

электромrгнитные Эр-д (далее - расходомеры), предназначенные для измерений объемного

расхода и объема эл"ктроrrроuЬд"щих жllдкостей, и ус-. -.,ливае,г объем, методы ll

средства их перви.rной и периодической поверок.

1.2РеализацияДаннойметодикиобеспечиваетметрологическ}'юпрослежиВаеМостЬ

расходомероВ к Государственному первичному специаJIьному эталону единиц массы и

объема жидкости в потоке, 
"u"ao"o.o 

и объемного расходов жидкости ГЭТ 63-2019, в

соответствии с ГПС для средств измерений массы и объема жидкости в потоке, объепtа

жидкости и вместимости при статических измерениях, массового и объемного расходов

*йо.r", согласно Приказу Росстандарта от 26,09,2022 Jrl! 2356, дJи средств изl"ерений,

поверка которых осуществляется на воде.' 
1.3 При определении метрологических характеристик поверяемого средства

измерений используется метод непосредственного сличения,

1.4 В результате поверки доо*"", быть подтверждены метрологические требования

в части пределов догryскаемой относительной ПОГРеШНО,:,- IIРИ IlЗМ€Р€НИи расхода и

объема, которые должны соответствовать следуюuшм значе}iиям:

- +1 % в поддиапазоне измерениЙ рас;iйда от Qперt ДО QMaKc,

- +2 О/о s поддиапазоне измерений расхода от Qперz ДО Qперl i

- t4 О/о В ПОДДИапа:tоне измеРеНиЙ расхода оТ Qл,пн ДО Qnep2,

Значения "rn"r-"ro_ 
(Q,*), пф"><одНЬП< (Qn"pl и Qn"p2) и максимаJlьного (Q""*,)

расходов, в зависимости от ДиаJ\,tетРа условного прохода (,Щу) и класса ЭР-А привелены в

l оБщиЕположЕния

таблице 1.

Таблица 1 - Метрологические характериgгики
n,u*., М]/ч
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1.5На основаНии письменноГо зшIвлеЕия владельца или лица, представившего

расходомерЫ на периодичесКую поверку, оформленного в произвольной форме лопускается

проводить поверку Еа меньшем числе поддиап,вонов измерений ресходов,
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Периодическая
поверка

Номер пункга
методики
поверки

l lервичIIаJI
поверка

Наименование операции

+,7

Внешний осмотр средства измерений

+8Подготовкакповеркеио
Еииизмс

пробование

+оПроверка программного
изм

обеспечения

Определение метрологических
характеристик и подтверждение,
соответствия средства измерении

ования\lлогическим]\,l ll
ениео з льтатов пов

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИИ

2.1 При проведении поверки расходомеров выполЕяются операции, указанные в

+

+

+

+

3 ТРЕБОВДНИЯ К УСЛОВI{ЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

При проведении поверки расходомеров должны быть соблюдены следующие

УСЛОВИЯ: 
температ}ра окружающей среды от плюс 15 до плюс 30 ОС;

- температур",;;;;;;;; срЁлы (вола) от плюс l5 до плюс 35 ОС;

- относительная влажность окружающего воздуха от 30% до 90%;

- атмосферное давление от 84 до 107 кПа;

- длина пр""опЙ,П"о'о участка трубопровода до расходомера не менее 3 DN,

после расходомера не ","", Z bN, Pu""o"""€ М€)l': сосе"lними работающими

;;;;;о;;*" должно быть не менее длины корпуса расходомера,

перед определением мgтрологических хараюеристик быть выдержан с

зzшолненным водой измерительным канмом и поданным на него напряжением питания в

течение 30 минл.
РасходомеР должен бьпЬ подкJIючеН к персональноМу компьютерУ С ПРОГРаМIr'нЫ\l

обеспечением кЭР Конфигуратор>,

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

Поверку расходомеров должны осуществлJlть аккредитоваянъ_l:__::, ,,1|ou,o,n",
поверки в соотвgтствии " 

.;;;;";;;;;.;uo* ро об аккредитации в национальной системе

аккредитации юридические Лица и индивидуальные предпричу}-!атели,

При проведении поверки специалисты должны:

- ИЗ)пtить 
"ч",о"щуо 

методику поверки, руководство по эксплуатации на

Ou'*oooY"O""".rr"ro 
эксплуатационн),ю документацию на средства поверки и

вспомогательЕые технические средства;

- обладать Hu"o,**n работы на применяемых средствах измерении;

- пройти иЕстукгаж по технике безопасности,

J

таблице 2.

Таблица 2 - Операчии поверки

+



5 МЕТРОЛОГИIIЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ
К СРЕДСТВАМ ПОВЕРКИ

Прr, прведеЕии поверки примеЕrIIот сле.ryющrе средФм измерений
вспомогатеJIьное оборудовшrие, 1казшrное в табrпrце 3.

Табrшца 3 - Срдства поверки и вспомогательное оборудование,
примеЕяемое при поверке

Номер
IIункIа

методики
поверки

Наименоваrие и тип осповЕого иJIи

вспомогательною оборудования дJIя проведенrlя
поверки и их метрологические и основные

техниtIеские характеристики

возможного
оборудования

10. 1

Рабоцлй эталон не ниже 3-го разряда в соответствии
с юсударственной повершrой схемой,

утвержденноЙ Приказом Росстшцарта от 26.09.2022
}lb 235б (Часть 1), дrапазоп восцризведения
объемного расхода в соответствии с таблицей 1 в
зависимости от кJIасса и DN поверяемого
расходомера.

установка
поверочная

расходомерная
тАиФун

фег. Nч 60684-15)

10.1

Раздел 9
Перональныri компьютер с установлеппым на него
прогр:l}rмным обеспечением кЭР Конфиryратор>

Примечания:
1..Щоrryскаегся примеЕение друпiх аналогиtIньD( средств поверки, по

обеспетrвающих оцр€деленпе метрлогических характеристик расходомерв с
трбуемой тошrостью;

2. Все срдства поверки доJDкны бьrть дотryщены к применению в уст:lновленном
порядке.

6 ТРЕБОВАНИЯ ПО ОБЕСIIЕIIЕНИЮ БЕЗОIIАСНОСТИ ПРОВП,ДF,-НИЯ
повЕрки

При проведепии поверIс-l:
- собrподать общ.rе трбоваrия безопасности, устаЕоыIенные в документах ГОСТ

12.2.007.0-75, ГОСТ 12.З.019-80, "Правила экспJryатации электроуФаIrовок потрбителей",
"Правила охраны труда при экспJryатации элецроустtlновок потрбrrелей";

- монтФк и демонта)к электри.IескItх цепей расходомера и средств поверкп должно
прво,щrтъся только при откJIючеЕном питаЕии всех устрйств.

7 ВНЕШIIИI1 ОСМОТР СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕIIИIi

При внешнем осмоте визуаJIьно опредеJIяют соответствие расходомера
слелуючим трбовапиям:

- впешний вид, комплектность и маркЕровка доJDкны соответствовать описанию
типа и эксплуатациопной документации на поверяемое средство измереЕий;

- на расходомере не должно бьrrь ввешпrх механических повреждений п дефектов,
вJIияющх Еа ею работоспособность.

Прuмечанuе: При на.тlи.ши загрязнений прm,пrой части расходомера пеобхо,щrмо

произвести ее ImcTKy.

и

4

Пример



8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНШЙ
8.1 При подготовке к поверке выпоJIЕяют следrющrе работы:
- подIотавливают поверяемьй расходомер и средства поверки в соответствии с

экспJryатационной докр*еlrтацией ;

- прверяют правиjьнось монтФка расходомера на поверотrой уставовке,
электрЕIIесrcrх цепей и заземления, согласно экспJryатационным документам;

- удalJIяют воз.ryх из измеритсJIьной Jшнии повер.пtой установки;
- проверяют отсутствие каплевьцеления или теtш поверо.пrой сре,щI из

констуктпвньD( элемеIпов расходомера при рабочем давлении в повер.rпой ycтllнoBкe.
8.2 Опробуют расходомер на повер.пrой установке tryтем увеличенItя IIJIи

уменьшенrrя расхода в пределах дrапазона измерний.

9 ПРОВЕРКЛ ПРОГРАММНОГО ОБЕСIIЕIIЕНПЯ СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНИЙ

Проверка ПО призводrтся путем подкJIюченЕя расходомерв к персонаJьному
компьют€ру, на коюрьй установJIена программа кЭР Конфшуратор>. .Щаrrrrуо
прфамму и пЕструкцию по подкJIючению можно скачать с официапьного сайта
призво.щIтеJIя.

После по.щrпочения в прФ:лмме <ЭР Конфиryратор), найти номер версии ПО и
цифрвой идеЕгификаюр ПО и сравнrrь с идеrrшфш<шдиоЕными данными в описании
типа-

l0 оIIрЕдцпЕниЕ мЕтрологиIIЕскI.D( ьрлктЕристик
И ПОДТВЕРЩДЕНИЕ СООТВЕТСТВПЯ СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНИЙ

мЕтрологшlЕским трЕБовАниям
10.1 Опрделение относитеJIьной погршяости измерний объемною расхода и

объема.
Прuпечutuе: доrryскается проводrть опредеJIение относительной погрешности

либо при измерении бъема по п. 10.1.1, либо при измеренпи объемного расхода по

п. 10.1.2.
10.1 .1 огносите.lьную погрешность при измереЕии объема опрде.тrлот на

коЕтроJъньD( точках согласно таблице 4.

Табшча 4 - Характеристики поверчньD( точек
минrма.ltьное

колшIество
льсов

Значение расхода задается с помоIщю поверотrой устаповю{ с доIryском +10Уо на

повероIIньD( mtrкax |,2, З и +5Уо на повершrоЙ mч<е 4.

Щля расходомерв, имеющlх имrryльсньй вьD(од, определеЕЕе относптеJьной
погрешности измерний объема проводят по этому вьD(о.ry.

5

значение по чногом
повер.пrой

точки
DN15 _ DN80

200l201

з00902
50060llз

604

Q,.",, Q,"pz, Q,Tr, Q.""" - задаваемые расходы, согласпо описанию типа средства

изм м3/ч.

расхода миrппrа.lьное
время

пзмеDенпя, сDNl00 _ DNl50

о""" Q*r,.
Qп"о2 Qпео2

0.5'о""." 0.З'Q"о" 500



Объем, измернньпl расходомерм, вы.IисJIяют по формуле:

V"=P,N (1)

где Р - вес имrryJБса расходомера (приведен в паспорrc, напечатан на шиJьдике
расходомера иJIи установлен с помощью прогр!ммы кЭР Конфиryратор>), мЗ/имп;

N - зафиксировапrое колЕtlество имrryJIьсов с поверяемого расходомера.
В каждой поверочrой точке относитеJьЕую погрешность измерния объема

опредеJIяют по формуле:

dи-ЦУ,, 100 Q)

где Иz - значенпе объема по показапиям расходомер4 м';
Иэ - значение объема по показаЕиям поверотrоЙ устаtrовки, мЗ.

При каждом измернпи обеспеtIивают время измеренrrя и набор количества имIryльсов
согласно Табшrце 4.

Прuмечанuе,. С целью оптимизации времени поверки доIryскается изменение веса
имIryльса вьD(одlого сигнала. ,Щля измененпя веса имгryJьса необхо.щrrо разрешlтгь
изменение настрек расходомерц для чего установить перемыш(у на виJIке защищённой
коJшачком и пломбой, а затем подкJIючитъ расходомер к персоЕальному компьютеру, на
коmрьй ycTilHoBJIeHa прграмма кЭР Конфиryртор) и установrгь необходимьй вес

имгryльса в соответствии с Таблицей 5.

Таблица 5 - Рекомендуемьп1 поверочrьй вес имIIуJIьса

10. 1 .2 .Щ.ля расходомерв, имеющlх частотньй вьп<од, определение относительной

погрешности tiзмереIшй объема проводяг по зтому вьD(о,ry. Расход, измеренньй

расходомерм, выIIисJIяют по формуле:
F""r" (3)а Q""*.Н- 1. lraKc

где, F"rп)( - частота сигнаJIа на частотном вьп<оде, Гц ;

F*о" - Частота преобразоваrrия сигнала на максиммьном расходе ( 1 000 Гц);

Q"o" - Максималъпьй объемньй расход расходомера, м3lч.

Отвосrrтельвую погрешность при измерении объемпою расхода опредеJIяют Еа

KoHTpoJIbHbD( точка( согласно таблице 3.

6

,ЩУ прибор4 r,п,r
Повершьй вес имIryльсц

м]/имтryrьс
Частота следовilния имrryJIьсов

при Q*o", ГЦ

l5 0,000002 902,7,18

20 0.000003 925,926

25 0,00005 l000
з2 0,0000l 833,333

40 0,00002 625

50 0,00003 694,444

65 0,00004 833,з33

80 0,00006 925,926

l00 0,000l 833,333

l50 0,0002 833,з33



В калцой повер.пrой Totкe относитеJьЕую погрешность измер€нIrя йъемного
расхода опредеJIяют по формуле:

ао:Щ.100 и)vQэ
где Ри- значепие объемного расхода по показаниям расходомер4 мЗ;

Qэ - значенпе объемною расхода по показаниям поверчrой установки, м3.

10.1.3 Дя расходомерц имеющrх пдrryrьспьй п(ипr) частотньй вьfiод измереIrия
обртного поюкц опредеJIение поФешности измерний объема прводят по этому BbD(o.ry.

10.1.4Расхоломер соответствует цредъявJIяемым к нему метрлоlтческим
трбоваtилrr при выпоJIнении сле.ryющих условий:

- внешrий вид, KoMImeKTHocTb и маркирвка соответствуют описанию типа и
экспlтуатшцонной докумеrrтации на поверяемое средство измерний;

- на расходомере Ее долюlо бьггь впешшп механических поврrкденпй и дефекгов,
влtrяющIх Еа ек) работоспособность;

- при увеJIrIIеЕии IIJIя уменьшении расхода соответствующrм образом измеЕялись
пок }анrrя на дlсплее расходомера (при нали.пrи ЖКИ), ишr на экране персонtчьного
компьютерц к которому подкJIючен поверяемьй расходомер;

- Еомер версии ПО и Iцфрвой идентификаюр ПО соответствуют
идентифrкационным данным, указанным в описании типа и паспорте на расходомер;

- значенrrя относитеrьной погрешности расходомера при измерении объема иrш
объемного расхода на каждом поверчном расходе прп ка)t(дом Езмеренип не цревышает
значеrпй:

- +l Уо в поддrапазоне измернrЙ расхода от Q*pt дО QEarc]
- +2 О/о в подщапазоЕе измерениЙ раСхОда ОТ Qперz ДО Qrrep!i
- +4 9/о в поддFапазоне измерний расхода от Q*r" до Q,,Tz.
Ес.шr относrrге.lьнatя погрешностъ измереЕItя объема и.lш объемною расхода в

каждой коЕтроJъной точке, определенЕые не превышает значения доrryскаемой
погрешности, указапrой в п. 1.4, то расходомер признают годlым для измерний
объемною расхода.

Есrш погршпость рlюходомера при измерений бъемного расхода не превышает

зЕаченrrя догryскаемой погр€шпости, указапной в п. 1.4, то рaлсходомер призвают годlым
для измер€ний объема.

1l ОФОРМJIЕНИЕ РЕЗУJЪТАТОВ ПОВЕРКИ
l1.1 Резупьтаты поверюr оформляот пртоколом в цризвольной форме.
l1.2 Сведения о резуJътатах поверки расходомера передаются в Федера.lьнъй

информаrшонпьй фонл по обеспеченrло е,щнства пзмерений в соответствии с порядком
прведенкя поверки средств пзмерняй, пре.ryсмотренньD( действующим
зllконодатеJIьством Российской Федерацпи в области обеспечевItя едlнстм измерний.

11.3 При поло)IоIтеJIьЕьD( резуJьтатл( поверкц по заявленпю заказчика офоршlлm
свидетеJIьство о поверке, полrвер)lцающее соответствпе расходомера обязатеьньпr
трбованияr.r к средстмм измерений в соответствии с действующlпr законодатеJIьством
Российской Федерации в областп обеспечеЕйя е.щlнства измервий. Знак поверки наносится
в паспорт расходомера и (шш) на свидетеJIьство о поверке (при ею оформлении), а таюке

давлением на мастику, расположеЕной в заIщлтЕом коJшачке, BIryTpи Koplryca электронною
блокц на крпежном винте плаtы расходомера.

l1.4При отшIатеJьнъD( результатах поверки расходомер к применению не

доtrускllют, по заявлению заказчика вьцают извещение о Еепригодrости с указанпем
приtrин в соответсIвии с действуюIщоt законодатеJьством Российской Федерации об

обеспечении едцпстм измерпий.
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